
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 21/02/2024 

 

Reunião realizada por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo Google 

Forms, com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Alice Silva Duarte (MIBA 3761); Aline Antunes (MIBA 2928); André Luiz Gomes dos 

Santos (MIBA 3670); Ariston dos Santos da Silveira Araújo (MIBA 3146); Brenda Trajano 

(MIBA 2842); Bruna Takata Pessoa (MIBA 1670); Claudia Novello Ribeiro (MIBA 2029); 

Douglas Rafael Moreira (MIBA 2035); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 1451); Felipe Fieri Amado 

(MIBA 2385); Felipe Deus da Nobrega (MIBA 2823); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); 

Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Hamilton 

Manoel Torres Martins (MIBA 1332); Jonathas Campos Cordeiro (MIBA 3634); Liliane Garcia 

de Souza (MIBA 1344); Magali Zeller (MIBA 687); Mario Costa (MIBA 0993); Máris Caroline 

Gosmann (MIBA 1714); Paloma Habib Pereira (MIBA 1538); Pedro Jose Ribeiro Coutinho 

(MIBA 3076); Pedro Franceschini (MIBA 1025); Pietro Angelo Lioi Cafasso (MIBA 2311); 

Renata Mendes (MIBA 1160); Ricardo César Pessoa (MIBA 1076); Rodrigo de Valnisio Pires 

Azevedo (MIBA 1573) e Victor Hugo Souza Braga (MIBA 2187). 

 

Reunião secretariada por: Brenda de Borba Trajano 

 

Início: 10h / Término: 12h 

 

1. Aprovação da ata da última reunião do CT Seguros em 20/12/2023  

 

Foi apresentada e aprovada a ata da reunião do dia 20/12/2023 do CT Seguros, que foi 

encaminhada previamente por e-mail, sem considerações adicionais. 

 

2. RELATO DA CAT CNSEG 

 

O Sr. Gustavo Genovez destacou que o foco principal da última reunião da Comissão 

Atuarial foi a temática sobre anonimização de dados pela lei LGPD, e as preocupações das 

áreas de TI e atuários sobre potenciais impactos em restrição de análises ao trabalhar-se 

com bases anonimizadas. No entanto, a expectativa é de que não haja impactos. 

Além disso, Sr. Gustavo Genovez destacou também quanto a temática do Open Insurance, 

visto que continua havendo grandes investimentos das companhias classificadas como S1 

e S2 para implementação. Com isso, cabe a reflexão quanto ao potencial de utilização do 

Open Insurance, cujas bases podem facilitar os trabalhos atuariais, e melhorar a jornada do 



 

 

 

cliente no sistema de seguros. A CAT pretende compartilhar este tema com a FENSEG e 

FENAPREV para extrair mais aplicações possíveis desta nova ferramenta, dado o tamanho 

do seu investimento. Houve, ainda, o convite da CAT para que o IBA compartilhe possíveis 

melhorias ou aplicações do Open Insurance, se as identificar.  

Ele também mencionou que outro assunto voltou para a pauta da CAT da CNSEG: modelos 

internos. Este tema nunca foi, no passado, completamente concluído. A CAT pretende 

contribuir com elaboração de documento, manual ou similar, contendo os itens mínimos 

para adoção de modelo interno. Ademais, Sr. Gustavo Genovez ponderou que os fatores de 

risco de subscrição de danos estão defasados. Por conta disso, a CAT da CNSEG irá 

endereçar pontos com a SUSEP sobre o tema. 

Adicionalmente, a Sra. Fernanda Chaves questionou acerca das atualizações de 

autoavaliação de risco e solvência (ORSA). O Sr. Genovez irá verificar e retornará ao comitê 

com novidades sobre o tema. 

 

3. ACOMPANHAMENTO GRUPOS DE TRABALHO  

 

Foi apresentado relato do andamento dos trabalhos pelo coordenador de cada grupo, 

conforme segue: 

i. IFRS-17: Coordenador sr. Pietro Cafasso 

ii. O Sr. Pietro informou que a última reunião ocorreu em fevereiro/2024, e que o 

grupo finalizou o último White Paper. Sr. Pietro irá concluir os ajustes finais nos 

últimos 2 White Papers para compartilhar com o CT Seguros para revisão.  

iii. Adicionalmente, o Sr. Pietro informou que um evento sobre IFRS 17 está sendo 

estruturado para o primeiro semestre de 2024. O evento ocorrerá presencialmente 

em São Paulo e pauta e data do evento serão definidos e divulgados ao comitê. 

iv. Longevidade: Coordenador sr. Nelson Emiliano 

v. Grupo de trabalho em pausa, com a programação das reuniões prevista para 

reiniciar em 2024. 

vi. Mútuas e associações: Coordenador sr. Hamilton Martins 

vii. Os trabalhos foram concluídos e o CPA elaborado pelo grupo já está em fase de 

revisão foi submetido para aprovação pelo CT Seguros. Será pauta da próxima 

reunião do CT Seguros.  

viii. Capitalização: Coordenadora sra. Patrícia Nepomuceno 

ix. Grupo de trabalho em pausa, com a programação das reuniões prevista para 

reiniciar em 2024. 

x. ESG/ASG: Coordenador sr. Vinicius Cecaroli 

xi. Grupo de trabalho em pausa, com a programação das reuniões prevista para iniciar 

em março de 2024. 

xii. Auditoria Atuarial: Coordenador sr. Eder Oliveira 



 

 

 

xiii. Sr. Eder Oliveira não esteve presente na reunião, mas encaminhou seu relato, que 

foi passado em reunião pela Sra. Brenda Trajano. O Grupo de Trabalho contou com 

a presença da COPRA/SUSEP em sua última reunião, na figura da Sra. Carolina Braga, 

coordenadora, e dos Srs. Ananda Bastos, Fernanda Ozelin e Hugo Carvalho, 

analistas.  

xiv. Eles discorreram sobre os pontos que esperam dos auditores atuariais, focando em 

itens de melhoria nos trabalhos de resseguros. Abordaram também a materialidade 

e a necessidade de que os critérios de sua definição sejam objetivamente explícitos 

em relatório. A próxima reunião será realizada em 07/03/2024, momento em que 

se pretende elaborar um planejamento das atividades para o ano e iniciar a 

discussão dos pontos trazidos pela COPRA/SUSEP. 

 

4. A Sra. Brenda Trajano comunicou a publicação do CPAO 37 – Estimativas Correntes dos 

Fluxos de Caixa Realistas Relacionados às Provisões Técnicas, que se encontra disponível 

em: 

 

https://atuarios.org.br/cpa-publicado/  

 

https://atuarios.org.br/cpa-aprova-o-cpao-37-estimativas-correntes-dos-fluxos-de-caixa-

realistas-relacionados-as-provisoes-tecnicas/  

 

5. Alteração da coordenação do CT SEGUROS 

 

A Sra. Fernanda Chaves anunciou a atualização acerca da coordenação do CT Seguros, em que 

o sr. Hamilton Manoel Torres Martins (MIBA 1332) assume a posição de suplente de 

coordenação, ao lado da coordenação recentemente assumida pela Sra. Brenda Trajano. Os 

membros do CT Seguros deram boas-vindas ao Sr. Hamilton Martins. 

 

6. ASSUNTOS GERAIS  

 

A Sra. Brenda Trajano sugeriu que fosse realizada uma foto da reunião digital para divulgação 

das mídias sociais do IBA. A foto foi realizada e enviada para o setor de comunicação do IBA 

para divulgação.  

A Sra. Máris Caroline compartilhou que acontecerá uma nova LIVE do seu canal no YouTube, 

com a participação do Sr.  Hamilton Martins referente à modelagem de catástrofe no dia 

06/03/2024 às 17 horas. 

 

 

 

 

https://atuarios.org.br/cpa-publicado/
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Brenda Trajano 

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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